## 今天交钱明天拿证 这种"信用证书"可信吗?

AAA级信用等级证书、AAA级质量服务诚信单位、AAA级诚信经营示范单位……一些企业拥有各类信用证书,这些证书真的可信吗? 记者调查发现,企业信用评价市场鱼龙混杂,一些机构两三个人加一台打印机就能"出证","今天交钱,明天拿证""多交钱多办证"。

## 花费千元就能办AAA级信用证书

"只需提供企业营业执照,无行政处罚 记录,就能办AAA级信用证书。"近日,记者 发现网上存在不少为企业办理信用资质等 级证书的评价机构。--名商家表示," 两个工作日就能办好"

这名商家向记者展示价格 1000 元的 "企业信用评价服务",从AAA 级企业信用 等级证书、AAA级诚信经营示范单位证书, 到诚信企业家、诚信职业经理人证书等一应 但全

另一名商家表示,还可以出具五星级品牌口碑指数评价证书,"10证1牌比8证1牌 贵500元,只要线上提供材料就行"

记者详细询问得知,有办理需求的企业 数量很多,覆盖多个领域,其中大部分为建 筑领域企业,其他企业涉及餐饮、家具、文化 传媒等领域。

-名商家表示,已经为2000多家企业 办理过信用等级评价,评价结果可以在相关 网站平台查询。但记者发现,不同商家提供 的网址名称各不相同,查询结果也不能互 认。业内人士告诉记者,这些平台基本都是 商家自己搭建的网站。

交钱"办证"就能秒变信用"优等生",给 些商家大开"方便之门"。记者发现,两家 公司开展屡被曝光的酒店"自律挑战"项目, 便是通过信用评价证书打消消费者顾虑,以 几十万元高额奖金为诱饵,赚取"挑战者"的 报名费

一些不法人员用信用评价证书掩盖诈 骗行为。北京警方去年破获的一起诈骗案 件中,不法人员以"民族资产解冻项目"为名 骗取"投资",最低"投资"标准为每月168.88 元。为了证明自己的实力,团伙注册的企业 向投资人晒出"AAA级重合同守信用企业 证书。

## "灰色产业"如何产生

网上为何"冒"出这么多信用评价商家?记者带着 问题进一步调查。

据了解,近年来由于招投标等环节要求企业证明 "信用良好",信用评价市场需求快速增长。部分企业便 试图浑水摸鱼,分一杯羹。记者在"企查查"上看到,全 国含有"信用评价"关键词的企业数量超过2万个

名业内人士告诉记者,与债券评级机构不同,企 业信用评价服务属于工商登记中的一般业务,无需前置 审批,也无需在人民银行进行备案。

由于门槛不高,部分信用评价机构试图通过"卖证" 收费;更有甚者,一些机构两三个人加一台打印机就能 "出证","评"出的证书五花八门。"消费者看到的全是 AAA级最高等级评价,没有AAA以下的。"该人士表

部分机构颁发虚假评价证书,轻松获得高额收益。记者注意到,广西市场监管部门曾查处一起征信行 业虚假商业宣传案。某信用评价有限公司对外宣传其 从事的企业信用评价服务经营活动是按照"中国信用协 会"授权使用的"中华人民共和国行业标准"对商户开展 的信用评价。截至案发时,该机构向616家商户开展评 价活动,收取费用共计381440元,被罚款30万元。

与交钱就能颁证书的评价机构相比,合规评价机构 会对自愿申报企业进行严格的经营情况分析、财务分析 和尽职调查,并出具评价报告。

以"供应商信用评价"为例,审核阶段通常需要半个 月,由评价机构或其所属的行业组织出证、出牌;合规评 价根据评价指标收费不同,成本远远高于"山寨"机构。

家合规开展信用评价的机构负责人说,非正规机 构通过低价收费、快速发证等方式吸引企业,但其评价 标准模糊甚至进行虚假评价,导致结果泛滥且缺乏可信 度。"这种乱象使公众对信用评价的信任度下降,会累及 正规机构的专业性和市场地位。

## 扫除监管盲区,整治"山寨"评价

2025年4月14日

编辑:和风|美编:周春旭|责校:李传富

受访业内人士和专家表示,企业信用评 价乱象扰乱市场秩序,埋下违法经营风险隐 患,要尽快扫除监管盲区,加强约束做好引 导。

近日印发的《中共中央办公厅 国务院办 公厅关于健全社会信用体系的意见》指出, 行业主管部门和业务主管单位要推动行业 协会商会加强诚信建设,指导行业协会商会 依法依规开展信用评价等活动,发挥其对成 员的行为导引、规则约束、权益维护等作用。

业内专家指出,意见将信用评价、信用 评级等分列为不同业态,针对性解决"山寨" 信用评价乱象问题,可由信用主管部门进一 步完善信用评价市场监管政策,规范行业行

"商家花钱'买'证书误导消费者的情形,可能构成虚假宣传。"北京市京都律师事务所律师张锦建议,进一步推动信息的跨部 门互通,提高信用评价机构的准入门槛,推 行强制性的企业信用评价标准。同时,针对 "山寨"信用评价或以颁发评价证书为由向 企业推介收取费用等行为,需市场监管、公 安部门共同发力加以整治。

受访人士还指出,网络平台也要担负起 内容审核责任,对于涉及企业信用评价等资 质认可方面的商家,要完善审核机制,强化 诚信意识和规则意识。

北京大学中国信用研究中心副主任杜 丽群提出,消费者也不要轻信一些商家展出 的所谓诚信证书,要甄别颁发证书的评价机 构是否靠谱、声誉如何,避免被无信用的"信

